

共建陸海新通道 共創開放新樞紐 共享合作新機遇

第十四屆「歐洽會」成都舉行

歐洲27國300餘家機構或企業參會達成多項合作成果

「今天剛好是『雙十一』網購狂歡節，僅2小時『極米』銷售額便突破了1億元人民幣。」11月11日，第十四屆中國—歐盟投資貿易科技合作洽談會（以下簡稱「歐洽會」）開幕式現場，成都極米科技創始人鍾波一席話，惹得身旁的外國嘉賓代表投去一陣羨慕的目光。

極米科技是一家智能投影儀廠商，從2013年成立至2018年的數年間，出貨量便超越國際巨頭愛普生、索尼，終結了外資品牌在中國市場稱霸15年的局面。極米科技是成都高新區眾多高科技企業的代表之一，類似這樣的奇跡頻繁在這片土地上發生。

從2006年「歐洽會」移師成都高新區以來，已連續辦十四屆。本屆「歐洽會」吸引了芬蘭、西班牙、德國、法國、俄羅斯等27個歐洲國家的300餘家外方企業和機構，以及700多家中方企業和園區代表參與。

3天來，以鍾波為代表的中方企業家與歐方企業家緊緊圍繞「共建陸海新通道，共創開放新樞紐，共享合作新機遇」主題，積極探討全球投資貿易的「新特點、新挑戰、新機遇」，推動中歐在投資、貿易領域的全方位合作，並達成多項合作成果。

中歐交流之窗

初冬的蓉城，艷陽高照。在成都市中軸線人民南路上，一幢高達193米的標誌性建築「中國—歐洲中心」在陽光下熠熠生輝。

上午8時許，不斷有外國嘉賓走進這幢高樓。一樓大廳已是人聲鼎沸，鍾波操着一口流利的英語正在與外賓交流，還有不少的外賓正在「歐洽會」的LOGO前玩自拍。大廳的左側是一個進口商品展區，有來自歐洲的紅酒、美食等，不少中外嘉賓三五成群正在進行商務洽談。

作為歐洽會永久會址，中國—歐洲中心主動服務國家對外開放戰略，以「對歐商貿中心、交往中心、服務中心」為核心功能定位打造國家級對歐開放合作平台，突出中歐區域性項目合作，開闢中歐合作關係的「第四支柱」。

上午9:30時，能容納近千人的天府音樂廳座無虛席，本屆「歐洽會」開幕式和中國—歐洲中心、歐洲企業網絡中國西部中心、歐洲—中國教育文化協會等數十家歐洲和「一帶一路」沿線國家機構、企業入駐。

成都高新區與歐洲的「緣分」也越來越深，與28個歐盟成員國的近60個機構建立合作關係，促進了全球性創新資源要素在此匯聚。



第十四屆「歐洽會」開幕式。

壇、第二屆中歐國際會展業合作圓桌會、中歐企業項目配對洽談會等活動。

走上7樓，一個圓形的「中俄一站式服務平台」映入眼簾，兩位俄羅斯美女正在接待前來諮詢的客商。

「兩周前平台才入駐運營，目前已促成4家企業將俄羅斯的糖果、葵花籽油、嬰幼兒食品送進了成都超市。」俄羅斯中俄青年創業協會副主席呂可人說，感覺成都的環境不錯、發展潛力大，未來將強化中俄在跨境電商、文旅和教育等方面的交流合作。

截至目前，「中國—歐洲中心」已有歐盟研究與創新中心中國西部中心、歐洲企業網絡中國西部中心、歐洲—中國教育文化協會等數十家歐洲和「一帶一路」沿線國家機構、企業入駐。

成都高新區與歐洲的「緣分」也越來越深，與28個歐盟成員國的近60個機構建立合作關係，促進了全球性創新資源要素在此匯聚。

共話合作機遇

「歐洲歷史悠久、幅員遼闊，這個龐大的市場需要深耕細作。」鍾波說，未來極

米科技將從三個方面努力：一是加大產品創新，盡量貼近歐洲消費者；二是結合當地文化，打造本土團隊，提供精準服務；三是不僅把歐洲看成一個巨大的市場，更需要尋求一批合作夥伴。

鍾波表示，他非常看重歐洲的文化和設計，期待能將中國的創新和製造能力與歐洲的藝術結合起來，讓創新性的產品新層出不窮。

是次，英國環保技術聯盟主席、劍橋郡創新中心主任馬丁·蓋瑞特不僅率領一個龐大的團隊參會，還帶來了鈉離子電池、智能聚合物、建材膠水3個高科技項目。「成都有鈉離子電池生產商可以實現無縫對接，我們可以幫助成都的板木傢俱生產商提高工藝和環保水平，用更低的成本生產出更好更環保的材料。」馬丁·蓋瑞特說，成都有良好的工業基礎，成都是他們主要考慮的地方之一。

馬丁·蓋瑞特團隊成員大衛布朗表示，他是第一次參加歐洽會，也是第一次來到成都，十分喜歡成都的美食和大熊貓。在成都高新區，他發現了很多非常棒的機會，期待能在成都找到合作夥伴。

20多年前，歐盟科學院院士安德拉斯·

丁葉思曾訪問中國，3年前成為四川大學生命科學學院的一名教授。「目前，我帶領一批研究生、本科生，正在從事試管嬰兒、幹細胞、微毒素等方面的研究，在生物科技領域與四川有良好合作。」安德拉斯·丁葉思說，他深刻感受到中國發生的巨大變化和成都朝氣蓬勃的活力。

「成都是中國非常具有活力的城市之一，是西部的交通樞紐、通信樞紐和高新技術的前沿陣地，也是中國最佳的投資目的地之一。」歐盟駐華代表團公使兼副團長何雲騰說，成都充滿投資興業的機會，吸引了大批歐洲企業的目光。在2020年，希望能達成全面的中歐投資者協議，進一步加強雙邊投資者在各國的投資活動，期待能實現這樣一個美好的願景。

「迄今「歐洽會」已在成都連續舉辦14屆，前13屆歐洽會累計參會的外方企業達3700餘家、中方企業達6900餘家，中歐企業配對洽談27000多場次，達成意向性合作協議2700多項。」成都高新區有關負責人介紹，「歐洽會」已經成為歐盟成員國參與最多、歐方企業參與最廣泛、中歐交流規模最大的投資貿易和技術創新合作盛會之一。



中歐國際化營商環境論壇。



中俄一站式服務平台。



「歐洽會」外賓雲集。



中外嘉賓親切交流。

11個項目落地成都高新區

11月11日，第十四屆「歐洽會」開幕式上，13個項目現場簽約，總投資約1.8億美元。其中，英國緯圖亞太總部項目、福布斯中國U30加速器暨創新基金合作項目、劍橋科技創新中心項目等11個項目落地成都高新區。

世界500強企業馬士基集團是全球最大的集裝箱航運公司，旗下馬士基（中國）有限公司與成都高新區簽訂諒解備忘錄，雙方將共同發展海鐵、空鐵及中歐班列多式聯運，助力馬士基構建以成都為中心輻射港澳及東北亞地區的供應鏈客戶服務中心。

英國緯圖則將在成都高新區建立緯圖亞太總部，承擔亞太總部基地、全球運維業務、進出口業務、服務中心業務等四大職能。

是次簽約落地成都高新區的11個項目中，還多個項目入駐「中國—歐洲中心」。亞太經合組織中小企業信息化促進中心入駐

「中國—歐洲中心」，以「機構+企業」模式開展國際中小企業服務、各類信息化商品及技術進出口等業務；捷中教育交流協會在「中國—歐洲中心」設立「捷中教育交流協會中國代表處」，內設「捷中人才培養獎學金」「卡夫卡文化交流中心（捷中公共圖書館）」和捷克院校駐華總部，圖書館免費對公眾開放，並開展常態化的藝術展覽；英國劍橋郡創新中心入駐「中國—歐洲中心」，並設立劍橋郡中國官方代表處，建設「中歐線上科技園」等。

「劍橋有無數創新型的產業，但是需要更大的市場進行轉化。」英國環保技術聯盟主席、劍橋郡創新中心主任馬丁·蓋瑞特表示，接下來，他們會幫助歐洲高新技術企業和清潔環保技術企業加強與成都的合作，讓創新不斷產業化。

外賓眼中的成都高新



德國電信智慧城市及互聯網副總裁 法澤卡斯·安德拉斯：

這是我第一次來成都，感覺這是一座很棒的城市，非常驚艷！我們在停車空間、垃圾回收等方面很有經驗，未來可與成都加強在智慧城市建設方面的合作。



英國環保技術聯盟主席、劍橋郡創新中心主任 馬丁·蓋瑞特：

成都高新區充滿了創業氣息、工業氣息和創新氣息，無論是政府還是企業都非常專業，讓我們欽佩。今後，不僅要把英國的精英帶到成都來，還要邀請中國的合作夥伴到英國進行交流，促進雙方深入、務實合作。



俄羅斯中俄青年創業協會副主席 呂可人：

成都高新區是內地排名非常靠前的高新區，對企業的服務非常到位，扶持政策力度也大大。我們也是看重這一點，才將企業落地成都。「中俄一站式服務平台」一端連着俄羅斯12個州，另一端以成都為中心輻射整個西南地區，將實現中俄「一帶一路」合作的精準對接。



第十四屆「歐洽會」簽約儀式。